

5/13

星期三

责编:樊海燕 美编:侯婕 组版:竺巍

生活常州

民生为本 民利至上

为落实减负令,教育局昨天组织全市 100 多名高中校长召开教育工作会议

教育局:不允许变相补课

最高 25℃ 舒适宜人



天气

昨天白天,常州空气湿润,气温一直维持在 18℃ 至 29℃ 之间。强劲的“热势力”逐渐告一段落。截至昨天傍晚 6 时,常州 24 小时降水量达到了 7.3mm。

气象专家表示,随着阴雨和冷空气的到来,常州昨天白天的气温一路下滑,最低时只有 18℃ 左右,和前两天相比最高气温下降了 6℃ 左右。常州将持续几天的阴雨天,5 月中旬应该不会再现接近 35℃ 的高温了。在接下来的日子里,常州的降水量将逐渐增多。本周五前后,预计常州还将有一次明显的降雨过程。因为雨水的光顾,常州这几天的天气不再那么干燥了,倒是有点舒适宜人。

《生活常州》提醒,根据天气变化情况,适当添加衣物,注意保暖,早晚出门多带一件外套。常开门窗,可以保持空气新鲜,对防病保健大有裨益,也能有效抵御病毒侵袭,预防呼吸道疾病。

生活提醒

常州今日空气质量良,全市空气污染指数 54-74,空气质量级别为 II 级,首要污染物为可吸入颗粒物。

运动指数:较适宜,明天白天天气较好,较适宜开展户内运动,因风力稍强,在户外可选择对风力要求不高的运动。

雨伞指数:今天阴,但降水概率很低,因此在出门的时候无需带雨伞。

今明后三天天气

13日,阴转晴,东北风 3-4 级,13℃~25℃;

14日,多云,东南风 3-4 级,5℃~26℃;

15日,雷阵雨,南风 3-4 级,18℃~24℃。

孙羽霖

首批省级语言文字规范化学校评比
常州一高校获示范校



评比

近日,江苏省语委、省教育厅下发《关于认定首批省级语言文字规范化示范校的通知》,江苏技术师范学院被评为首批省级语言文字规范化示范校。

据了解,首批省级语言文字规范化示范校的申报经资格初审、两轮专家评审、核查调研、网络公示,江苏技术师范学院和南京理工大学、南京师范大学、南京晓庄学院、南京特殊教育职业技术学院、徐州师范大学、淮阴师范学院等 7 所高校等院校被认定为江苏首批省级语言文字规范化示范校。

语言文字规范化工作是学校的一项基础性工作,是校园文化重要的外在标志。该校成为在常高校中唯一被评为首批省级语言文字规范化示范校的单位。

羽程 刘劲松

明确要求
执行政策时不能出现走样

据了解,昨日的全市高中教育工作会议是颁布新的减负令后的第一次会议,本次会议就全面落实减负规定、继续稳定提高教育质量进行了研究、探讨和部署。市教育局相关处室负责人,各辖市、区教育局(教育文体局、社会事业局)一把手局长、分管局长,100 多名各高中校长均参加了本次会议。

《生活常州》从会议上获悉,市教育局出台减负政策后,相关部门通过对各辖市

区、各学校进行全面调研后认为,本次的减负政策得到了广大家长和师生的理解、欢迎和支持,总体实施情况很好。针对目前个别社会人士提出的减负令是否能得到有效执行这一质疑,市教育局基教处处长严东明明确要求政策在执行过程中不允许出现走样,他解读和重申了晚自习和周六的相关规定,并要求学校继续做好四项规定:一是统一思想,提高认识,明确措施,加强学法指导、家校配合;二是进一步推进课改,加大教学科研和课程整合力度;三是进一步落实教学常规,向课堂要质量;四是加强

督查,建立科学评价机制。

教育改革
关键在于提高教学效益和效率

市教育局局长韩涛从社会因素、制度缺陷、家庭压力和教育自身的问题分析了当前高中实施素质教育、增效减负所面临的困境。关于高中减负工作,韩涛再次强调:第一,高一、高二年级晚自习和周六、周日绝对不允许上课;第二,学生出于自身需要和家庭条件的不足,可向学校提出申请在校自习;学校应为学生提供自习场所,但必须在学生自愿的前提下。

他告诫当天与会的高中校长,绝不允许学校以“家长自愿”为幌子与家长签订“霸王协议”,让学生变相上课。如果学校还迷恋“填鸭式”教育,打擦边球,一经查实,立即严肃处理。

韩涛认为,当前在减负的基础上,应在提高教学效益和效率方面加强改革,改革首当其冲的应该是德育改革,他表示,应进一步强化德育的地位和作用,增强德育功能,充分发挥德育在教育教学工作中的重要作用,从确立德育目标、改革德育内容、创新德育方式、提供德育保障等方面进行落实;其次是教学改革,教

学改革应该从深化课程改革开始,一方面努力提高教师的素质能力,强调团队合作,另一方面要提倡学生自主学习、合作学习、研究性学习,摆脱填鸭式教学方式。另外,他还认为,在教学的制度上也要进行充分改革,要让制度设计适应增效减负的要求,突出教学评价在减负增效、团队合作、整体提高、教学质量方面的激励作用。

韩涛表示,作为教育主管部门,欢迎广大媒体宣传和监督增效减负工作,本着对老百姓的根本利益负责的态度,共同营造尊重教育规律的氛围。

刘劲松

爱心温暖汶川

再过几个月,去绵竹的几位武进老师就要结束支教任务了,但他们表示:
如果需要 我们继续留守绵竹

作为武进区的第二批援教老师,来自武进湟里中心小学的陆永新、前黄中心小学数学老师曹东明和横林中心小学王富强老师已在绵竹支教了 3 个多月,他们在绵竹的金花学校度过了人生中最值得纪念的一段日子。



支教老师们的宿舍非常简陋

孩子们

腰鼓队具有一种神圣的意义

5月7号下午4点,绵竹市金花学校里,由三十多个孩子组成的鼓号队正聚在操场上排练六一儿童节的表演节目,而负责排练的老师就是常州市武进区湟里中心小学的陆永新。

虽说鼓号队的组建时间还不到一个月,但是孩子们排练得都很卖力,吸引了不少老师和附近家长前来围观。陆永新说,这支鼓号队的前身是学校的腰鼓队——地震当天,30 多名学生组成的腰鼓队因为在山坡上训练六一儿童节节目而幸免于难。“从那以后,在同学们的内心深处,腰鼓队似乎有了另外一种神圣的意义”。不过地震后,不少同学迁走了,再加上校园损毁严重,腰鼓队逐渐解散了。直到江苏支教老师来到学校,一支新的鼓号队随即成立了起来,同学们的报名踊跃程度远远超出了陆永新老师的想象,“我希望吹响

鼓号的时候,孩子们能忘掉过去的不开心甚至阴影,更希望能传递他们的快乐,让学校的老师和附近的乡亲,早日从失去亲人的悲痛中走出来”。

支教老师

孩子的笑脸让我们忘了所有艰苦

5月,虽然已是初夏时节,但在陆永新等三名老师的板房宿舍里,暖风机却一直处于工作状态,“一天不开暖风机,晚上钻进被窝时床单、被子全是湿漉漉的,只好一直开着,宁可热一点”。

即便如此,支教老师们说,孩子们脸上的笑容已经足够让他们忘记所有的艰苦,再过几个月,陆永新就将结束这一批的支教任务,返回江苏,不过他说,和其他所有的支教老师一样,只要绵竹需要,孩子们需要,他们都会继续留在这里。

和陆永新老师一起来到金花学校支教的武进籍老师一共有三个,他们是来自前黄中心小学的数学老师曹东

明和横林中心小学的老师王富强。3 位老师都是教学上的尖子,初来乍到,尽管已对当地的简陋有所耳闻,但真正来到这里,才感到即将面临的生活是多么的艰苦。

“我们到学校时,这里已经通上水了,和去年的条件相比要好很多,但生活用水时有时无,我们准备了许多桶和盆,里面一般都盛满了水。”四川的气候和江苏不同,这里一年 200 多天不见太阳。陆老师说,阳光少,被子没法晒,白天只能平铺在床上;衣服洗后一个星期才能穿上身。而且,人容易感冒。

饮食的差异也是个大问题,一位老师说,这里的菜都是麻辣的,所以,许多老师在吃饭前要“排地雷”,将菜里的花椒找到后清理出去,还有的老师吃饭时放一杯开水或者醋,把菜泡一下再吃。

支教生活中较多的一种感受便是寂寞,“白天上课,晚上没有任何娱乐活动,没有电。学生一走,校园里的那份寂静真难熬。”

刘劲松 文/摄

泰村实验学校绵竹班:
我们在常州找到了第二个家

2008年5月12日,汶川大地震震惊了整个中国,汉旺、孝德两镇中小学受损特别严重。去年5月30日,绵竹中学 106 名学生来到了常州,在村实验学校“绵竹班”复学。昨日是汶川地震一周年祭,侨裕集团、泰村实验学校和常州艺术高等职业学校的师生与来自四川绵竹的 78 名学生相聚一起,举行了“5·12,我们永远不会忘记”的绵竹班纪念汶川地震一周年的活动,共同纪念这个特殊的日子。

据四川的小朋友讲,地震后,孩子们遇到了很多难以想象的困难,但在常州,他们又找到了第二个家,在常州他们都有一个干妈,侨裕旅游和富都商厦

的志愿者们,总在忙碌的工作中抽出时间来探望孩子们。每逢周末都会和他们一起出去郊游,侨裕集团的陈总几乎每天晚上都来学校看望孩子们,孩子们都特别乐意和这位伯伯聊天。

昨日的活动现场,来自四川的六年级的王心怡小朋友向大家朗读了一封名为“寄往天堂的信”,“回忆一起读书的小伙伴,我们很想念……”王心怡朗声道。在场所有的人都被孩子们真挚的情感感动了,有人忍不住流下了热泪,信读完的一瞬间,全场寂静。然后,所有的人起立,为在“5·12 汶川地震”中遇难的同胞们集体默哀,表达对逝者的哀思。

刘劲松

常州捐出 565 份“爱心包裹”

在“5·12 地震”周年纪念和“六一”儿童节来临之际,为了能让灾区的孩子们收到一份特殊的礼物,常州邮政局开展了主题为“寄一份包裹,送一份关爱”的捐赠活动,给灾区的孩子们寄去了 565 份“爱心包裹”。

据悉,中国扶贫基金会面向全社会开展的“爱心包裹”活动,共向捐赠者提供地震灾区 360 多万条中小学学生及 5000 多条中小学校名址,捐赠的“爱心包裹”分为两款:学生型,重量约 2.5 公斤,捐赠价为 100 元,内件以文具为主;学校型,重量约 15 公斤,捐赠价为 1000 元,内件以体育用品为

主。社会各界爱心人士只需通过身边邮政网点捐赠“爱心包裹”,就可以一对一地把自己的关爱送给需要帮助的捐赠者。捐赠者在邮政窗口办理捐赠手续时,就能知道捐赠者的信息明细,灾区孩子们将会在最短时间内收到中国扶贫基金会从北京发出的包裹,并向捐赠者寄发回音卡,中国扶贫基金会还将向捐赠者开具并寄发公益捐赠票据。小包裹,大爱心。自 4 月 26 日活动开始至 5 月 10 日,我市共捐了 565 份“爱心包裹”,尤其是近日,越来越多的市民关注本活动。

周示行 葛小林

昨天,首个“防灾减灾日”
人民公园举行广场咨询活动

“5·12”是全国“防灾减灾日”,昨日,常州市在人民公园广场举行首个“防灾减灾日”广场宣传咨询活动,市应急办、市地震局等多个单位近 50 人向行人和群众发放各类防灾减灾宣传单 3 万份,小册子 2 万份。

在宣传现场,许多晨练的市民来到这里,向工作人员索

要“防灾减灾”资料。灾区孩子的苦难令许多人流泪,更让许多小朋友记住了“5·12”,现场不少大人带着孩子前来观看“防灾减灾”图片,一位小朋友在 5·12 字前停下,一个字一个字念着,孩提的童音,令在场的市民感到揪心而欣慰。

郭祥九 刘劲松